



学术跟踪

- ▶ 五个着力点
- ▶ 学术跟踪
- ▶ **纲要解读**
- ▶ 绩效工资
- ▶ 关注两会
- ▶ 白皮书

纲要解读

彭剑锋：建立高水平的企业经营管理人才队伍

——中国人民大学劳动人事学院教授彭剑锋

2010-07-26 | 访问次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】



本报记者李

企业经营管理人才队伍建设是人才强国战略的重要组成部分。《国家中长期人才发展规划纲要》提出要培养一批能力强的优秀企业家人才，并提出了三大目标，即“适应产业结构优化升级和实现现代经营管理水平和企业国际竞争力为重点，加快推进企业经营管理人才职业化、市场化、专才化培养，造就一大批具有全球战略眼光、市场开拓能力、社会责任感、诚信意识、守法意识、开拓精神、社会责任感的优秀企业家和一支高水平的企业经营管理人才队伍建设有关问题，本报

院博士生导师彭剑锋教授。

战略企业家的培育是我国企业经营管理人才队伍建设的核心

记者：纲要提出，要加快推进企业经营管理人才职业化、市场化、专才化，基于哪些考虑，有什么意义？

彭剑锋：这一目标的提出，主要是基于产业结构优化升级和实施“走的优化升级和企业国际竞争能力的提升首先取决于我们能否造就一大批具有国际市场开拓精神、管理创新能力和社会责任感的优秀企业家群体和职业化、专才化实施将为我国产业结构优化升级，培育具有国际竞争能力的世界级企业

记者：纲要提出，推进企业经营管理人才队伍建设要以“战略企业家”“战略企业家”？做到战略企业家需要企业家有什么样的素质？

彭剑锋：我个人认为，所谓战略企业家就是具有全球战略眼光、产业开拓能力的企业家。我国过去很多企业家的成功是靠机会的成功，不是靠战略的成就要推动中国产业结构的优化和提升换代。企业家要从机会导向转向战略导向企业经营管理人才队伍建设的核心。战略企业家的素质要素主要包括：全产业链整合战略思维；企业战略决策与战略管理能力；领导变革与创新良好的社会责任意识等等。

我国经营管理人才的职业化程度不高，全球化、市场化配置不够

记者：目前，我国战略企业家和职业经理人的现状如何？与“职业化、专才化”要求相比，还存在哪些差距？

彭剑锋：目前，中国企业家队伍面临三大领导力短缺与挑战：第一是

袖领导力，第三是全球领导力。

事实上，我国经营管理人才队伍与职业化、市场化、专业化、国际化现在经营管理人才的职业化程度不高。所谓职业化包括三个层次的要求：第一是职业精神，第二是遵守职业规则。显然，我国经营化管理人才的专业化与企业经营者不是将做企业家作为自己的人生目标追求，因此许多企业家此外，经营管理人才的选拔与配置还不是全球化、市场化配置，依然有很

我国企业经营管理人才队伍建设问题可以用“不能”、“不为”概括

记者：目前，我国在企业经营管理人才队伍建设方面存在哪些问题？

彭剑锋：我国目前在企业经营管理人才队伍建设方面存在的主要问题“不能”、“不为”八个字概括。所谓“不能”，即我们的人才选拔机制和培育能力的经营管理人才科学准确地选拔出来。所谓“不为”，即我们的激励岗的有能力的经营管理人才不愿作为、难有作为。所谓“不法”，即是我问题，使一些经营管理人才以权谋私侵犯股东利益。所谓“不续”，即企团队。要解决这四个方面的问题需要进行机制与制度的创新。

加大投入，优化环境，在企业经营和管理实践中发现和培养企业

记者：纲要提出，“到2015年，企业经营管理人才总量达到3500万人量达到4200万人，培养造就100名左右能够引领中国企业跻身世界500强的国际化人才总量达到4万人左右；国有企业领导人员通过竞争性方式选聘目标，我们应该采取什么措施？

彭剑锋：要实现这一目标，第一要加大企业经营管理人才开发的投入工程。第二要优化企业家型人才生存发展环境，使企业家的价值创造得到业家人才的人力资本价值，要通过股权设计对企业家进行长期激励。第四球化市场化，并通过竞争方式选聘。第五要在企业经营和管理实践中发现

来源：《中国人事报》2010年7月12日 第三版

[>>返回](#)